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Після Революції гідності та початку російської агресії у 2014 р. в Україні 

й світі почали підніматися питання необхідності акумуляції власних сил та 

залучення міжнародної донорської допомоги для реформування і відбудови 

країни. Нині ці питання набули нового потужного звучання. Життєдіяльність в 

умовах війни та майбутня повоєнна відбудова України потребує відпрацювання 

дієвого державно-управлінськогомеханізму її забезпечення. Енциклопедичним 

прикладом успішної реалізації програм тотального відновлення держав є план 

економічної допомоги європейським країнам після Другої світової війни, 

ініційований у 1947 р. американським державним секретарем та міністром 

оборони Дж. К. Маршаллом. 

Механізм управління передбачає цілісну систему елементів, чіткість, 

узгодженість, послідовність взаємодії якихз виконанням відповідних кроків, 

дій, етапів приводять в рух управлінський процес для вирішення поставлених 

завдань.Результатом реалізації механізмудержавного управління є визначення 

цілей, узгодження інтересів, розробка рішень та їх втілення за допомогою 

ресурсів держави – влади, апарату, засобів та методів управління [1, с. 375].  

Відповідно до плану Маршалла, починаючи з 1948 р., протягом чотирьох 

років США виділили 12,4млрддол (з урахуванням дефлятора ВВП США 

сьогодні це еквівалент майже вдесятеро більшої суми [2]), з яких понад 90 % 

було надано у формі грантів, близько 10 % кредитів надавалися на досить 

прийнятних умовах (на 35 років під 2,5 % в рік з початком виплат процентів 

лише з 1952 р.), а 1 % – на необхідну технічну підтримку (навчання 

європейськихфахівців у США, допомога американських спеціалістів тощо) [3]. 

До 1950 р. рівень промислового виробництва в країнах-реципієнтах зріс на 25 
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% проти 1938 р., виробництва сільськогосподарської продукції – на одну 

третину порівняно з 1947 р., а торговельний дефіцит зменшився з 8,5 млрд до 1 

млрддол США [4, с. 19].Однією з найбільш характерних рис плану Маршалла 

була швидкість введення його в дію. Крім того допомога надавалася тоді, коли 

в ній відчувалася найвища потреба: якщо в середньому за 4 роки вона 

становила біля 1 % ВВП США, то в 1949 р. – 2,4 % [4]. Донор готовий був 

забезпечити повоєнну допомогу Європі в обсязі майже 5 % свого ВВП [3]. 

Інтерес до успішного повоєнного відродження Європи, втіленого у 

зазначеному плані, викликає потребу в з’ясуванні механізму управління цим 

процесом та на підставі історичного досвіду здобути уроки, втілити їх в 

українські реалії.З урахуванням чітко виробленого алгоритму дій, складові 

механізму державного управлінняреалізацієюплану такі:  

- аналіз об’єкта допомоги. Оцінюючи стан економіки 

західноєвропейських країн, спеціально створена при президенті США комісія з 

аналізу допомоги іноземним державам відмічала в своїй доповіді, що обсяги 

виробництва значно нижчі довоєнного рівня і досягли свого критичного рівня, 

потреба в імпорті висока, втрачено джерела іноземної валюти, відбувся великий 

перекіс у співвідношенні цін між промисловістю і сільським господарством, 

зруйновано єдину систему внутрішньої і зовнішньої торгівлі. За таких умов 

зміцнення фінансової системи розглядалося як заключна стадія економічного 

відродження; 

- визначення пріоритетних напрямів товарної допомоги –  відповідно до 

плану Маршалла на поставки продовольства, палива, мінеральних добрив 

припадало майже 70 % коштів.  

- усунення перешкод на шляху міждержавного обміну товарами і 

послугами, прискорення внутрішньоєвропейської торгівлі, вжиття заходів щодо 

зміцнення валют; 

- координація інвестицій. Визначення джерел і порядку фінансування 

окремих елементів програми пов’язувалися з характером і видами поставок. 

Асигнування на поставки предметів першої необхідності по мірі збільшення 

власних ресурсів країн-реципієнтів з року в рік поступово скорочувалися. 

Оскільки допомога такого роду не окупається, а отримувачі не могли оплатити 

її в доларах, основна частина таких поставок здійснювалася у вигляді дотацій, а 

не позик. Місцева валюта, що надходила від продажу імпортних продуктів, 

спрямовувалася на зменшення дефіциту держбюджету, зниження інфляції, 

нарощування виробництва дефіцитних товарів; 

- сприяння експорту капіталу з країн-донорів – промислові товари, 

сировина, сільськогосподарські машини, запасні частини тощо фінансувалися 

через Ексімбанк США під гарантії американського уряду; 

- селективний підхід до надання допомоги. План Маршалла був 

зорієнтований передусім на підтримку слабких ланок галузей економіки, 

вибірковий імпорт сировини і матеріалів, а заходи зі стабілізації узгоджувалися 

із зусиллями щодо збереження економічного потенціалукраїн-реципієнтів, 
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підвищення ефективності його використання, адже це могло стати джерелом 

самозабезпечення ресурсами. За таких обставин для США розширились 

можливості експорту не сировини, а технологій; 

- розподіл коштів між традиційними і найновітнішими технологіями на 

користь останніх, що в майбутньому дало можливість країнам Західної Європи 

посісти почесне місце в експорті товарів; 

- інституційне забезпечення управління реалізацією плану Маршалла– в 

40-х роках в США була створена незалежна агенція – Управління економічного 

співробітництва (ЕСА), позбавлене бюрократії від Державного департаменту 

Мінфіну США. ЕСА швидко запрацювало під керівництвом президента 

корпорації «Studebaker» Пола Хоффмана, використовуючи досвід приватного 

сектора, що дозволило уникнути зв’язків з ООН, членство СРСР в якому 

спричинило б проблеми [4]. 

Одним із найбільш сильних аргументів плану Маршала була система 

засобівдержавного управління, що забезпечувала послідовну та взаємозалежну 

реалізацію всіх ланок іноземної допомоги. Для України виникає проблема її 

координації, оскільки надаватимуться ресурси від різних країн і організацій, 

кожна з яких має свої критерії й між донорами може виникнути певна 

конкуренція. За таких умов важливо визначити, де вона може принести 

найбільшу ефективність. Одержанням допомоги має керувати автономний 

орган країни-реципієнта, підзвітний уряду країни-донора з координуванням 

діяльності з МВФ та Світовим банком, який збереже свою незалежність з 

огляду на членство РФ в цих організаціях.Відповідальність за витрачання 

коштів має стати підставою для детальних переговорів перед початком виплат, 

оскільки іноземний нагляд є ціною масштабної допомоги і протидією корупції. 

Нині неможливо оцінити вартість повоєнного відновлення, адже 

невідомо, скільки ще триватиме війна, однак планувати процеси соціально-

економічної реконструкції потрібно вже зараз. Від лідерів провідних держав все 

частіше лунають заклики до цього, а Україною вже нині озвучено приблизну 

потребу в 750 млрддол[5]. Звісно не можна повністю скопіювати чужий досвід, 

але ретельно вивчити його уроки і врахувати їх у своїй практиці повоєнного 

відновлення має сенс. 
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Взаємозв'язок інтересів, державної політики, парадигми, принципів та 

механізмів публічного управління носить динамічний характер. Зміна курсу 

державної політики передбачає зрушення на користь та способи їх узгодження. 

Такий взаємозв'язок відображає фундаментальний цикл розвитку соціально-

економічної системи: у першій фазі узгодження інтересів, що об'єктивно 

склалося в ній, концентровано виражається в ідейній платформі державної 

політики; у другій фазі зазначена платформа забезпечує формування 

парадигми, принципів та механізмів громадського управління; у третій фазі 

вплив механізмів публічного управління обумовлює зміни в соціально-

економічній системі і, відповідно, зміни у відповідності інтересів. 

Отже, формування концептуального подання державної економічної 

політики відбувається на трьох рівнях аналізу: 

- аналіз ядра інтересів суб'єктів економічної системи, представленого 

інтересами домінуючою в ній групи, способу асиметричного узгодження 

інтересів даних суб'єктів з урахуванням зазначеної домінанти, а також 

імпульсів якісно нових інтересів, що формуються на основі очікувань 

результатів трансформаційних процесів; 

- аналіз у концентрованого відображення узгодження зазначених 

інтересів у формі державної економічної політики, ідеї та принципи якої 

утворюють інтегровану платформу розробки стратегічних рішень, що 

визначають вектор руху економічної системи. У складі даної платформи є три 

групи ідей: авангардні ідеї розвитку економічної системи, затребувані зміни 

курсу державної політики; базові ідеї курсу реальної політики, адекватні 


